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Gemeinde Südeichsfeld                  Diedorf, den 08.01.2019 
Gemeinderat 
 
 
N i e d e r s c h r i f t   
 
zur 33. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 29.11.2018 (Sondersitzung)  
 
 
Ort:                                     Sitzungssaal Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3 
Beginn:   19:30 Uhr  
Ende:     21:30 Uhr  
 
anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
    Gemeinderatsmitglied Herr Ulrich Montag ab 19:40 Uhr 
    Gemeinderatsmitglied Herr Stephan Höppner ab 20:45 Uhr 
        
entschuldigt:   Gemeinderatsmitglied Herr Dr. Dieter Herold 
    Gemeinderatsmitglied Herr Peter Kaufhold 
    Gemeinderatsmitglied Herr Frank Sieland 
    Gemeinderatsmitglied Herr Roland Oberthür 
      
Gäste:    Ortschaftsbürgermeister Herr Veit Görsdorf 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Dr. Josef Oberthür 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Frank Peterseim 
    Vertreter der Presse, Herr Alexander Volkmann 
    8 Kameraden der FFw Diedorf und Wendehausen 
    1 Bürger der Gemeinde Südeichsfeld 
    Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführung  
 
 
Ablauf der Beratung: 
 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- begrüßt die Anwesenden zur Gemeinderatssitzung  
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest  
- Beschlussfähigkeit: 14 anwesende Gemeinderatsmitglieder + Bürgermeister  =   

15 Stimmberechtigte zu Sitzungsbeginn 
 
 

3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
4. Überreichung von Ernennungsurkunden an Feuerwehrmitglieder 
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5. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Gemeinderats-
 sitzung vom 25.10.2018 
6. Beratung und Beschlussfassung: 1.  Nachtragshaushaltssatzung und Nachtragshaus-
 haltsplan der Gemeinde  Südeichsfeld für das Jahr 2018 
7. Beratung und Beschlussfassung: 1. Nachtragsplan Finanzplan und Investitionsprogramm 
 der Gemeinde Südeichsfeld 2017 - 2021  
8. Beratung und Beschlussfassung: Aufwandsentschädigung Bibliothekare 
9. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
10. Bürgeranfragen 
11. Stand Baumaßnahmen 
12. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     15        
Ja-Stimmen:             15       
Nein-Stimmen:            0     
Enthaltungen:              0  

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist die Tagesordnung durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 
 

 
4. Überreichung von Ernennungsurkunden an Feuerwehrmitglieder 
 
Bürgermeister: 

- heißt die Kameraden der FFw Diedorf und Wendehausen herzlich willkommen  
- gibt bekannt, dass im Bereich der Wehrleitung/Gruppenführung Veränderungen durch 

Neuwahlen stattgefunden haben 
- dankt den Anwesenden, dass sie sich für ehrenamtliche Tätigkeit bereit erklären 
- nimmt folgende Ernennungen vor: 

 Lukas Oberthür - Wehrführer FFw Diedorf 
 Gerhard Schröter - stellvertretender Wehrführer FFw Diedorf 
 Fabian Schröter - Gruppenführer FFw Diedorf 
 Oliver Richwien - stellvertretender Wehrführer FFw Wendehausen 
 Toni Montag - Gruppenführer FFw Diedorf 

- entschuldigt sind:  
 Harald Höppner - Ortsbrandmeister FFw Südeichsfeld 
 Andreas Dunkelberg - stellvertretender Ortsbrandmeister FFw Südeichsfeld 

- die Ernennung erfolgt zu einem späteren Zeitpunkt 
 

Herr Ulrich Montag erscheint um 19:40 = 16 Stimmberechtigte 
 
Bürgermeister: 

- dankt auch Herrn Ulrich Montag, der sein Amt als stellvertretender Wehrführer der FFw 
Wendehausen abgegeben hat, für seine jahrelange Tätigkeit in der Feuerwehr 

- überreicht dem Wehrführer der FFw Wendehausen, Herrn Michael Montag, die Zulassung 
und die Kennzeichen für das neu erworbene Mannschaftstransportfahrzeug  

 
Herr Michael Montag: 

- richtet seinen Dank an den Bürgermeister sowie an den Gemeinderat – das Fahrzeug wird 
dringend benötigt 

 
Bürgermeister: 

- bemerkt, dass dies das 7. Feuerwehrfahrzeug ist, welches durch die Gemeinde Südeichsfeld 
angeschafft wurde 
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Gemeinderatsvorsitzender: 
- schließt sich den Dankesworten des Bürgermeisters im Namen des Gemeinderates an 

 
Herr Alexander Volkmann: 

- macht ein Pressefoto  
 
 
5. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Gemeinderats-
 sitzung vom 25.10.2018 
 

- keine Änderungen bzw. Ergänzungen 
 
Beschluss-Nr. 233-33/2018: Genehmigung der Niederschrift der 32. Sitzung des Gemeinderates 
vom 25.10.2018 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 32. Sitzung des 
Gemeinderates vom 25.10.2018 zu genehmigen.“  
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    16             
Ja-Stimmen:     13 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       3 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
6. Beratung und Beschlussfassung: 1.  Nachtragshaushaltssatzung und 
 Nachtragshaushaltsplan der Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 2018 
 
 
Bürgermeister: 

- beantwortet Anfrage bezüglich der Gewerbesteuer aus der Hauptausschuss-Sitzung vom 
20.11.2018: 

o  900 T€ sind eingeplant; 906 T€ angeordnet 
o Ist = 614 T€; Rest in Höhe von 291 T€ sollen bis 31.12.2018 vereinnahmt werden 
o Kasseneinnahmerest aus dem vergangenen Jahr beläuft sich auf 157 T€; 

Außenstand auf 40 T€ 
- hat Nachtragshaushalt in letzter Gemeinderatssitzung eingebracht; wurde in der HA-Sitzung 

vom 20.11.2018 ausschließlich beraten 
- Zuführung zum Vermögenshaushalt konnte von geplanten 59 T€ auf 187 T€ erhöht werden 
- bezeichnet Entwicklung besser als vermutet 
- Haushalt ist ausgeglichen – bittet Gemeinderat um Zustimmung 
- Nachfragen an die Verwaltung wurden nicht gestellt 
- möchte Haushalt 2019 kurzfristig auf den Weg bringen 

 
Herr Martin Stützer: 

- geht auf die Erhöhung der Gewerbesteuer ein, wozu in der letzten Sitzung Herr Thomas 
Laufer Zusammenhänge erklärt hat 

- ist Eindruck entstanden, dass die Erhöhung der Hebesätze bei Personen und 
Personengesellschaften keinen Einfluss hat 

- hält die Beispielrechnung mit einem Gewerbeertrag von 100 T€ für unüblich 
- hat Rechenbeispiel mit anderen Zahlen sowie Hinzurechnungen angenommen und ist auf 

das Ergebnis gekommen, dass die Erhöhung voll durchschlägt 
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Beschluss-Nr. 234-33/2018: 1.  Nachtragshaushaltssatzung und  Nachtragshaushaltsplan der 
Gemeinde  Südeichsfeld für das Jahr 2018  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die 1. Nachtragshaushaltssatzung und 
den Nachtragshaushaltsplan der Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 2018 in der vorliegenden 
Form anzunehmen.“  
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    16             
Ja-Stimmen:     14 
Nein-Stimmen:      1 
Enthaltungen:       1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
7. Beratung und Beschlussfassung: 1. Nachtragsplan Finanzplan und Investitions-
 programm der Gemeinde Südeichsfeld 2017 - 2021 
 
Bürgermeister: 

- führt aus, dass die umlagepflichtige Maßnahmen des Straßenausbaus in den Finanzplan mit 
eingestellt werden müssen, obwohl sie im kommenden Jahr abgeschafft werden 

- sieht momentan keine Verjährungsprobleme, da auch keine neue Erhebungen anstehen 
- Bescheide von vor dem 01.01.2019 können nicht aufgehoben bzw. erstattet werden 
- in Heyerode werden die Beiträge rückwirkend bis 2016 erhoben; auch bei Ratenzahltung 

muss weiter gezahlt werden 
- zu erwartende Einnahmen sind im Finanzplan dargestellt 
- berichtet über Zusammenkunft des Kreisverbandes Unstrut-Hainich des Gemeinde- und 

Städtebundes Thüringen am 12.12.2018 – wird angeregt, die Abrechnung des beitragsfreien 
Jahres direkt und nicht über den Finanzausgleich vorzunehmen 

- für den Straßenausbau in Wendehausen sind 180 T€ an Ausbaubeiträgen geplant; erhofft 
die Erstattung im kommenden Jahr durch das Land 

 
Herr Gundolf Montag: 

- interessiert sich für die Beitragsmoral 
 
Bürgermeister: 

- stuft diese als „gut“ ein; die meisten Schwierigkeiten treten bei Erbengemeinschaften auf 
- einige Widersprüche sind noch offen 
- hebt hervor, dass er niemals persönlich angegriffen worden ist 

 
Herr Martin Stützer: 

- merkt an, dass im Finanzplan das Jahr 2019 auf „0“ gesetzt ist 
 
Bürgermeister: 

- versichert, dass die Zahlen aus 2018 fort gelten und es sich nur um einen technischen 
Fehler handeln kann 

 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- möchte dies in der Beschlussvorlage auch so festhalten  
 
Anmerkung der Protokollführung: 

- Ergänzung ist nachstehend kursiv dargestellt 
 
Beschluss-Nr. 235-33/2018: 1. Nachtragsplan Finanzplan und Investitionsprogramm der Gemeinde 
Südeichsfeld 2017 - 2021 
„Auf der Grundlage der §§ 60 ff. der Thüringer Kommunalordnung (ThürKO) beschließt der 
Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld den als Anlage beigefügten 1. Nachtragsplan der 
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kommunalen Finanzplanung für die Jahre 2017 – 2021 mit der Maßgabe, dass für das Jahr 2019 die 
Ansätze aus dem Jahr 2018 übernommen werden.“  
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    16             
Ja-Stimmen:     13 
Nein-Stimmen:      2 
Enthaltungen:       1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung: Aufwandsentschädigung Bibliothekare 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- merkt an, dass sich der Ausschuss für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales im Vorfeld 
intensiv mit dieser Problematik beschäftigt hat 

 
Herr Marcel Hohlbein: 

- bringt im Namen der CDU-Fraktion Südeichsfeld folgenden Änderungsantrag ein: 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt ab 01.01.2019 folgende 
Öffnungszeiten und Aufwandsentschädigungen der Bibliothekare der Gemeinde 
Südeichsfeld: 
Ortschaft Diedorf   Öffnungszeit 4 h/Woche  2.080 €/Jahr 
Ortschaft Heyerode   Öffnungszeit 8 h/Woche             4.160 €/Jahr 
Ortschaft Schierschwende  Öffnungszeit 1 h/Woche     520 €/Jahr 
Ortschaft Wendehausen  Öffnungszeit 2 h/Woche  1.040 €/Jahr. 
Die Verwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit dem Ausschuss für Kultur, Jugend, 
Tourismus und Soziales ein zukunftsfähiges Konzept für die Struktur der Bibliotheken in der 
Gemeinde Südeichsfeld bis zum 30.06.2019 zu erarbeiten.“ 

- Maßgabe ist, Gleichheit herzustellen 
- bisheriger Aufwand ist mit 4,80 € abgegolten worden – Fraktion möchte dies attraktiver 

gestalten und hält 10 €/Stunde für angemessen 
- sagt aus, dass in der Bibliothek in Lengenfeld unterm Stein nach deren Schließung die 

Bücher ungenutzt umherliegen; sollte geprüft werden, ob die Bibliothek bzw. eine Lesestube 
wieder aktiviert werden könnte 

- CDU-Fraktion vertritt die Meinung, dass die Bibliotheken an den Schulstandorten gehalten 
werden sollten 

- in Schierschwende sollte der Erhalt unter dem Gesichtspunkt „Dorftreffpunkt“ betrachtet 
werden 

 
Herr Uwe Metz: 

- zeigt sich überrascht über die Ausführungen; in der Hauptausschuss-Sitzung ist so nicht 
debattiert worden 

- sieht diese Erhöhung der Aufwandsentschädigung nicht ein 
 
Herr Gundolf Montag: 

- moniert ebenfalls, dass in 3 Sitzungen des Ausschusses für Kultur, Jugend, Tourismus und 
Soziales sowie in einer Hauptausschuss-Sitzung das Thema besprochen worden ist und 
jetzt ohne Voranmeldung anders damit umgegangen wird 

 
Herr Marcel Hohlbein: 

- sagt aus, dass die Fraktionssitzung erst am Montag dieser Woche stattgefunden hat  
- bittet um Verständnis, dass er heute erst die Zeit gefunden hat, den Antrag zu schreiben 
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Herr Martin Stützer: 
- findet es ebenfalls unmöglich, dass von Heyerode trotz regelmäßiger Aufforderung aus dem 

Gemeinderat seit der Wende keine Zahlen vorliegen, die es ermöglichen, einen Vergleich 
anzustellen 

- Bibliothek stellt eine freiwillige Aufgabe dar, die nur über eine Aufwandsentschädigung 
abgegolten werden kann 

- findet 10 €/Stunde zu hoch und dem Ehrenamtsgedanken nicht angemessen, 10 €/Stunde 
werden von keinem Gemeinderat erreicht – bekommt die Feuerwehr auch nicht 

 
Herr Andreas Vogt: 

- hat sich bisher nicht zum Thema geäußert, da er sich befangen gefühlt hatte und hat die 
Protestwelle zur Kenntnis genommen 

- missbilligt die gießkannenmäßige Gleichstellung – die Bibliothek in Heyerode ist über 60 
Jahre historisch gewachsen und wird als geringfügige Arbeit angesehen – hält dies für einen 
Fehler 

- sieht im Ausschuss einen „Kulturverhinderungsausschuss“ 
- merkt an, dass die Öffnungszeiten nicht gleich die Arbeitszeiten sind 
- gibt auch zu bedenken, dass viel Geld und auch Fördermittel in das Objekt geflossen sind 
- kritisiert, dass sich der Ausschuss kein Bild der Lage vor Ort gemacht hat 

 
Bürgermeister: 

- mahnt, dass Thema ernst zu nehmen 
- sieht Antrag der CDU-Fraktion als Zwischenlösung; Auftrag wird an Gemeinde gestellt, bis 

zum 30.06.2019 ein konkretes Konzept zu erarbeiten 
- bezeichnet in diesem Zusammenhang die Aufwandsentschädigung des Gemeinderates als 

„zu dünn“ 
- gibt klares Signal, die Bibliotheken erhalten zu wollen – sind zu einem Begegnungsort 

geworden 
- kann sich eine zentrale Bibliothek vorstellen, die Bücherstuben der anderen Ortschaften mit 

betreut 
- sieht den Änderungsantrag nicht als verkehrt an – Aufwandsentschädigungen sind für alle 

angeglichen 
 
Herr Karl-Heinz Wehenkel: 

- hat in den Nachbarorten bezüglich der Öffnungszeiten nachgefragt:  
o Vogtei/Oberdorla 2 Stunden 
o Rodeberg 4,25 Stunden 
o Dünwald 2 Stunden 

- befürwortet, dass Bibliotheken an Schulstandorten erhalten bleiben sollen 
- ist ebenfalls für zentrale Bibliothek mit Verteilung an die Ortschaften 
- empfindet die vorgeschlagenen Stundenzahlen als zu hoch 

 
Herr Gundolf Montag: 

- möchte keine Bibliothek schließen; kritisiert aber die Verfahrensweise der CDU-Fraktion 
 
Bürgermeister: 

- merkt an, dass es jeder Fraktion freisteht, Anträge einzubringen 
 
Herr Marcel Hohlbein: 

- sagt aus, dass sich die Kosten bei der Variante des Kulturausschusses auf 3 T€ und der der 
CDU-Fraktion auf 7,7 T€ belaufen 

 
Herr Eckhard Köthe: 

- schlägt vor, die Thematik zu vertagen und fordert gleichzeitig Bibliotheksstatistiken an; bisher 
sind keine Zahlen bekannt 
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Herr Andreas Vogt: 
- fordert nochmals, dass sich der Kulturausschuss die Örtlichkeiten ansieht; dies wird vom 

Bauausschuss auch so gehandhabt 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- verliest den Antrag der CDU-Fraktion und bringt diesen zur Abstimmung (Anlage 
Originalprotokoll) 

„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt ab 01.01.2019 folgende Öffnungszeiten 
und Aufwandsentschädigungen der Bibliothekare der Gemeinde Südeichsfeld: 
Ortschaft Diedorf   Öffnungszeit 4 h/Woche  2.080 €/Jahr 
Ortschaft Heyerode   Öffnungszeit 8 h/Woche             4.160 €/Jahr 
Ortschaft Schierschwende  Öffnungszeit 1 h/Woche     520 €/Jahr 
Ortschaft Wendehausen  Öffnungszeit 2 h/Woche  1.040 €/Jahr. 
Die Verwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit dem Ausschuss für Kultur, Jugend, Tourismus und 
Soziales ein zukunftsfähiges Konzept für die Struktur der Bibliotheken in der Gemeinde 
Südeichsfeld bis zum 30.06.2019 zu erarbeiten.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    16             
Ja-Stimmen:       7 
Nein-Stimmen:      6 
Enthaltungen:       3 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 (ersetzt Beschlussvorlage Nr. 236-33/2018) 
 

 
9. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
 
Herr Holger Montag: 

- interessiert sich in Bezug auf die Kommunalwahl für einen konkreten Termin für den 
Haushaltsplan 2019 

 
Bürgermeister: 

- sieht vor, diesen zur geplanten Gemeinderatssitzung am 31.01.2019 einzubringen und Ende 
Februar/Anfang März zu beschließen 

 
Herr Gundolf Montag: 

- spricht das marode Wasserleitungsnetz in Wendehausen an 
- gab allein in der letzten Woche 8 bis 10 Löcher – ist erkennbar an den Warnbarken auf den 

Straßen 
- zeigt an, dass am Heuberg/Richtung Bach Bitumen fehlt – regt Kontrollen durch 

Bauamtsleiter bzw. Bauhof an 
 
Bürgermeister: 

- erklärt, dass der Trinkwasserzweckverband ein eigener Verband ist; Gemeinde wird erst bei 
Abnahme der einzelnen Maßnahmen mit einbezogen 

 
Herr Holger Montag: 

- wünscht sich einen gemeinsamen Termin der Ortschaftsbürgermeister in Bezug 
Leerstandskataster; möchte jungen Leuten Bauplätze anbieten können 

 
Bürgermeister: 

- berichtet in diesem Zusammenhang über den heutigen Arbeitsbesuch des Landrates, bei 
dem u.a. über den perspektivischen Umgang mit Baulücken gesprochen wurde 

- im Ergebnis wird ein Grundsatzgespräch mit dem Bauamt des Landkreises geführt 
- Problem bei den Bauplätzen ist, dass die Eigentümer nicht verkaufsbereit sind 
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20:45 Uhr – Gemeinderatsmitglied Herr Stephan Höppner trifft ein  
 
Bürgermeister: 

- gibt zur Kenntnis, dass bei der Baumaßnahme am Katharinenstieg in Wendehausen ein 
Haus im Weg ist; eine Gesprächsführung mit dem erkrankten Eigentümer ist positiv 
verlaufen 

- eventuell kann kurzfristig ein Notarvertrag erwirkt werden; Beschlussfassung des 
Gemeinderates muss dann im Nachhinein eingeholt werden 

- führt aus, dass über neue Bebauungspläne nachgedacht werden muss; nennt hier ein 
Zeitfenster von 3 Jahren Dauer 

- spricht den Ingenieurbüros Interesse an deren Umsetzung ab, da das gesamte Prozedere 
langfristig ist und immer komplizierter wird 

- benennt als Beispiel das Erwirken des Baurechts am Hasenborn in Lengenfeld unterm Stein; 
ist mit 3 Jahren Laufzeit zu lang 

 
Herr Holger Montag: 

- spricht einen Bericht des MDR am 21.11.2018 bezüglich der TEAG-Aktien an; Gemeinde ist 
demzufolge - obwohl sie nicht am Kauf beteiligt ist - für Darlehen in der Haftung 

 
Bürgermeister: 

- erwartet diesbezüglich Stellungnahme des Gemeinde- und Städtebundes; reicht Information 
zu gegebener Zeit an Gemeinderat weiter 

 
Herr Karl-Josef Hardegen: 

- gibt den Hinweis, dass das Parkett im Saal in Lengenfeld schadhaft ist und fragt wegen der 
Gewährleistung nach (Firma Helbing) 

 
Herr Karl-Heinz Wehenkel: 

- sagt dazu aus, dass eine Anzeige nach 2 Jahren verjährt 
 
Herr Karl-Josef Hardegen: 

- informiert des Weiteren, dass in der Stichstraße am Hainzrain (vom Schlossweg kommend) 
derbe Löcher sind 

 
Herr Andreas Vogt: 

- befürwortet eine konzentrierte Aktion bezüglich der Straßenreparaturen 
 
Bürgermeister: 

- sagt dazu aus, dass mehr in die Straßen investiert werden müsse; der Sanierungsstau wird 
immer größer 

 
 
10. Bürgeranfragen 
 
Herr Gerhard Schröter (stellv. Wehrleiter FFw Diedorf): 

- erkundigt sich, ob die Feuerwehrgerätehäuser bezüglich des schnellen Internets mit 
einbezogen sind 

 
Bürgermeister: 

- bejaht dies, die Anschlüsse sind beantragt 
- sieht die Notwendigkeit gegeben – Einsatzberichte werden z.B. zukünftig digital versendet 
- kann sich zukünftig „Hotspots“ in der Gemeinde vorstellen, z.B. am Schwimmbad oder auf 

den Sportplätzen 
 
Herr Gerhard Schröter: 

- bezieht sich auf die aktuelle Ausschreibung der Bauhofstelle und informiert in diesem 
Zusammenhang, dass die Bauhofmitarbeiter zwar den Grundlehrgang der 
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Feuerwehrausbildung absolviert haben, aber nicht an laufenden Schulungen bzw. Treffen 
teilnehmen 

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass es darum geht, dass die Feuerwehrfahrzeuge von den Bauhofmitarbeitern 
von A nach B bewegt werden können 

 
 
11. Stand Baumaßnahmen 
 
Bürgermeister: 

- spricht folgende Aktivitäten an: 
o  Saal Faulungen  

 Maßnahme ist abgeschlossen und schlussgerechnet 
 Kegelbahn und Außenbereich sind in weiteren Abschnitten zu realisieren 
 Tische und Stühle sind über Spenden und Vereine angeschafft worden; 

Tische sind wegen der schlechten Qualität zurück geschickt worden 
 Ortschaftsrat hat sich für neuen Anbieter entschieden 
 Unternehmen werden um finanzielle Unterstützung wegen der höheren Kosten 

angesprochen 
 hat in Heyerode innerhalb von 3 Tagen 20 Sponsoren werben können, die 

jeweils einen Tisch finanziert haben 
o Katharinenstieg Wendehausen 

 bestätigt Baufirma gute Arbeit 
 Zugang zu Friedhof ist gewährleistet 
 wertet Erschließung mit Erdgas als Erfolg; 117 Einwohner haben Interesse an 

einem Gasanschluss bekundet 
 Schanzenweg wird in separater Maßnahme erneuert 

o Brüderstraße Heyerode  
 Hausanschlüsse sind gelegt 
 Bauausführung erfolgt bis zur Woche vor Weihnachten 

o Bildstock Heyerode – ist fertig gestellt 
o geplante Maßnahmen der Dorferneuerung für 2019 

 Katharinenstieg Wendehausen 
 Brüderstraße Heyerode 
 Dorfgemeinschaftshaus Schierschwende 
 Zuwegung Gedeplatz Lengenfeld unterm Stein 

o Keudelsgasse in Lengenfeld unterm Stein – Maßnahmebeginn ist abhängig von den 
Versorgungsträgern 

o Kindergarten Hildebrandshausen 
 

 
12. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 

- wirbt um Kandidatur zur Neuwahl des Gemeinderates am 26.05.2019 
- verweist auf nächste Gemeinderatssitzung am 13.12.2018 – als einziger 

Tagesordnungsspunkt steht die Beschlussfassung der Abwägung und der 
Satzungsbeschluss zum Krankenhaus in Lengenfeld unterm Stein an; stellt Frage, ob 
Notwendigkeit einer Haupausschuss-Sitzung vornweg besteht; sichert im Vorfeld Zugang der 
Unterlagen des Planungsbüros zu 

 
- es wird keine Hauptausschuss-Sitzung gefordert 

 
Herr Gundolf Montag: 

- erkundigt sich nach der Reklamation zum Gaiberich 
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Bürgermeister: 
- läuft - Mängel sind angezeigt 

 
- informiert über Änderung des Vertrages über Grabaushub durch die Firma Alfred Höppner 

ab 01.01.2019 

- hat folgende Erhöhung angezeigt:  
o  von 370 € auf 420 € 
o von 600 € auf 670 € in Wendehausen  

- über Neuausschreibung sollte nachgedacht werden 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Steffen Oberthür      gez. Claudia Uthe 
Gemeinderatsvorsitzender     Protokollführerin 


